

991 學期經典名著閱讀課程心得比賽投稿作品

編號 23

經典名著書籍：《靜思語》

親情至上——一首傳唱不朽的愛曲

爲人子女，飲水要思源，圓滿生命，盡孝無愧意；兒女心，無論在何地，給雙親，一聲感恩您。——題記

教傳樓 7 樓，兒童圖書館中，哥哥和弟弟正和媽媽玩著積木。哥哥 7 歲，弟弟 4 歲，依據常理，媽媽會先幫弟弟拼積木。事實也正是如此，媽媽幫弟弟拼了一隻大大的馬，讓弟弟坐在上面拍照，一旁的哥哥還在努力的拼自己的改造版恐龍。基座沒有打好，積木壘得越高，解體的機會也就越大，砰，恐龍的半邊身子解體，媽媽正在旁邊爲弟弟拍照，哥哥橫來一腳，踢在媽媽的屁股上，責怪媽媽弄壞自己的作品，但，媽媽根本沒有連碰都沒有碰到那改版的恐龍。被踢了，在我們面前媽媽也不好責罵孩子，只能耐著性子跟他講道理：“你不可以踢媽媽，你應該先跟媽媽說‘借過’。還有，你底座都還沒有打好它當然容易倒啦，像這樣，下面多鋪一個就不會了。”一邊教導還得一邊動手，我當時就在感慨，當父母真的不容易啊。

“對父母要知恩，感恩，報恩。”

望著那兩個小男孩，我的思緒翻滾，記憶的滑鼠定格點進我小時候的界面。

知恩——

我，不是廈門人卻是在廈門出生，在爸媽那個年代，廈門人對外來人員還是很排斥的，而爸爸媽媽還是半文盲，到了廈門便是工作挑人而非人挑工作。在妈妈小时候因为曾祖母的封建思想：生女孩，养米糠也不够本。所以妈妈讀完國小一年級就休学了。也就是因爲這樣媽媽不識幾個大字。剛開始工作时媽媽看不懂圖樣就顯得比較憨慢，連自家的小姑都一直嫌弃。好不容易，媽媽上手了，工作開始有起色了卻懷上了我。

在她臨產住的那間病房裡有 8 位產婦，當時其他 7 位產婦都生了男孩。媽媽那時想大家都是男孩她應該也會生個男孩，沒想到天不從人願，生了個女孩。出了產房，因為又生了個女孩，奶奶的臉色很不好，轉身就走。天黑了，媽媽也不敢在醫院裡多住一晚，當下就帶着我回家。生我後，媽媽也沒有享受到產婦該有的待遇，在坐月子期間，因為在廈門沒有地方養雞，爸爸也不是心細的人，奶奶又因為生了女生所以沒有買什麼補品，那期間並沒有吃到什麼營養的食物，月子也沒有做足，20 來天就開始幹農活，四十天就上班了。

為了生我，媽媽冒著生命危險；而，生下我後，受著非產婦的待遇。但，我明白，如果整個世界都拋棄了我，媽媽也不會放棄我，會一直用愛，養育著我，這份恩情，是那樣的耀眼，使人無法忽略，也不能忽略。

感恩——

還記得，上幼稚園的時候，估計是因為家裡經濟困難，我就直接上了大班。當時，老師佈置的作業真是讓人不知所措。有幾次老師給我們的作業是畫一個生日蛋糕和一串葡萄，說真的，當時自己也太笨了，一點藝術細胞都沒有。

回去就哭著鼻子，吵著爸爸說不想讀幼稚園了。結果爸爸拗不過我，只好硬著頭皮幫我畫了。第一次是蛋糕，為了畫得逼真點，爸爸還特地跑去蛋糕店去看人家的蛋糕長什麼樣，回來一筆一筆艱難的勾勒出來，還不忘在蛋糕上畫上蠟燭；第二次是葡萄，葡萄的形狀比較像鵝卵形，可是爸爸怎麼也畫不出來，只好拿著硬幣，畫圓圈，結果那串葡萄還真是前所未有的圓，最後的結果當然是老師讓我重畫咯。

雖說只是些小事，但，每每想起，總是會喜上心頭。爸媽雖然沒有文化，生活雖然不富裕，但卻有他們滿滿的愛。一直很感謝他們，媽媽每天早晨溫熱的稀飯，爸爸不畏風雨接送我上下學，更重要的是，賜給我體貼的姐姐和調皮的弟弟。三個孩子，需要多少的努力度過多少的艱難，才能將我們都撫養成人，供我們吃住，供我們上學。

報恩——

“教育、培養子女是責任；孝順、供養父母是本分。”

上人說過，行孝行善不能等；朱柏廬曾道，重資財，薄父母，不成人子；古人告誡，

不要有了媳婦忘了雙親。

“孝順，就是當父母有需要時，能夠歡喜付出。”

孝由‘老’在上和‘子’在下形成，當孩‘子’還小時，二‘老’在上為孩子遮風擋雨；當二‘老’衰老，孩‘子’長大在下面背著父母，陪他們度過晚年。

身體發膚受之父母，病在兒身，痛在娘心。我認為，世上最不孝的並不是忤逆父母，而是為情所傷自殺輕生的人最不孝。美麗師姐曾跟我們講過一個真真實實的故事：一個男子，因為女朋友要和他分手，想不開，便喝硫酸，送到醫院時，命暫時保住了，卻一直呆在病房裡，等待著死亡的到來。由於喝了硫酸，整個口腔和食道都已經無法使用，還得小心不能被感染。他的媽媽知道兒子喜歡吃豬肝，坐了 2 個小時的車來到醫院，而孩子卻只能吃一小塊豬肝，嚼了幾下，也不能吞進肚子裡，吐出來後，護士還得幫他清洗口腔以免感染，之後媽媽再坐 2 小時的車回家。只要想想，一個白髮蒼蒼的老人家，為了讓兒子吃一小塊豬肝，坐著顛簸的車來回於住家和醫院之間，可最後還是免不了要白髮人送黑髮人。為了一段感情，卻要家人跟著承受一生的痛苦，莫不是不孝之舉又是什麼。

孝，得先保護好自己。古有，曾參啣指痛心，郟子鹿乳奉親，江革行傭供母……在保護好自己之後，再效仿古人，不要以為給父母優渥的生活就足夠了，在想著給自己孩子買什麼東西帶他們去哪裡玩的時候，別忘了家裡的雙親也需要你們多花時間陪他們。

順，順從也。

都說，不聽老人言，吃虧在眼前。我是深有體會的，父母雖然沒有文化，但人生閱歷確實很豐富的。要知道，父母在做任何決定是，都是以孩子的利益為重的。

忤逆，是居輕生之後不孝的行為。曾看過新聞，有位警察，在外面欠債累累，沒有錢可以還債時便提出讓父親提前分遺產。父親不答應便對父親動粗，還打傷過來勸架的伯父。先不追究對父親動粗一事，當父親還健在的時候便要父親分遺產，這對自己的父親的打擊有多大，媽媽懷胎十月冒著生命危險生下自己，父親沒日沒夜的賺錢，只為自己的孩子可以健康的長大，成為有貢獻的人。但，這位“人民的保姆”卻是這樣對待自己的父親，想想，當這位父親躺在病床上時，是以什麼心情接受記者的採訪的，一定是心痛大於身痛吧。

當然，我所說的順從並不是那種愚昧的什麼事都聽爸媽的，我們都有自己的想法，和爸媽多聊天，多溝通，總能有意外的收穫。會有人說，父母會對我們洗腦，但那至少是為我們好的，而且，如果我們最後是高興的接受這些決定時，這樣的洗腦又何嘗不可？

世上沒有完美的孝子，但一定會有孝順得完全。誠如上人所言，家庭和睦，即使物資貧乏，仍是富在天倫之樂中；否則再多錢財，也抵不過家庭失和的苦惱和缺憾。同理，孝順，不分年齡，只要有心，就一定能夠做到；孝順，不用有錢，只要有心，就一定能夠做到。

父母的愛，是一場春雨，隨風潛入夜，潤物細無聲。兒女的愛，是一片落葉，搖籃血跡難割捨，落葉歸根是正理。

評語：	得分：
	／100
	評審委員簽名：